Ministerium fiir Bauen, Wohnen,
Stadtentwicklung und Verkehr
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr
des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Duisseldorf -

Prasidentin des Landtages
Nordrhein-Westfalen

Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 3819 des Abgeordneten Gregor Golland der
Fraktion der CDU
Investitionen in Schiésser und Burgen des Rhein-Erft-Kreises

LT-Drs. 16/9628

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landésregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage 3819 im Einvernehmen mit dem Finanzminister wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Im Rhein-Erft-Kreis sind ausschlieBlich die Schlésser Augustusburg und
Falkenlust sowie die sie umgebenden Parkanlagen im Besitz des
Landes Nordrhein-Westfalen. Als Weltkulturerbe der UNESCO ist dieses
Ensemble weltberihmt und Sinnbild unserer Heimat. Mehr als 90.000
Besucher haben die Schldsser einschlielich der Parkanlage im letzten
Jahr besucht.

Die ,Brihler Schlosser® sind fir Nordrhein-Westfalen nicht nur ein

besonders wertvolles historisches Erbe sondern auch wichtiger .

Tourismus- und Wirtschaftsfaktor. Die Schlosser in Brihl sind ein

Museumsbetrieb.

Umfassende Sanierungs-, Ausbau-, Umbau- und Instandhaltungsar-
beiten sind erforderlich, um die 1983 in die Denkmalliste der Stadt Brihl
eingetragenen Schldsser und Parkanlagen fiir Einheimische und Gaste
aus aller Welt permanent in einem, dem kulturellen Erbe angemessenen
Zustand prasentieren zu kénnen. Hierzu wurden im Haushaltsplan fiir
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Schloss Augustusburg und Schloss Falkenlust folgende Gesamtansatze
zur Verfugung gestellt:

Gesamtansatz in

Jahr Euro

2000 2.615.616
2001 5.158.900
2002 2.102.800
2003 2.141.400
2004 2.123.200
2005 2.133.000
2006 2.465.800
2007 2.453.800
2008 2.585.800
2009 2.867.800
2010 2.790.200
2011 6.766.400
2012 6.833.100
2013 6.526.500
2014 5.470.300
2015 5.039.100

Die Angaben beinhalten die dezidierte Aufschlisselung der Baukosten
in Anlage 1.

Zudem sind in der Gartnerei, in den Raumlichkeiten der Schldsser
selber und in der Schlossverwaltung zurzeit 40 Personen vom Land
Nordrhein-Westfalen beschaftigt.

Frage 1:
Welche Schitsser und Burgen des Rhein-Erft-Kreis befinden sich im

Besitz des Landes Nordrhein-Westfalen? (Bitte auflisten: Standort,
Datum der Errichtung, Datum des Erwerbs durch das Land NRW)

Im Rhein-Erft-Kreis sind die Schlésser Augustusburg und Falkenlust im
Besitz des Landes Nordrhein-Westfalen. :
Das Schloss Augustusburg wurde zwischen 1725 und 1768 errichtet
und befindet sich seit 1946 in Rechtsnachfolge des Freistaats PreuRen
im Besitz des Landes Nordrhein-Westfalen.

Seite 2 von 3



Schloss Falkenlust wurde zwischen 1729 und 1737 errichtet und im Jahr

1960 durch das Land Nordrhein-Westfalen aus Privatbesitz erworben.

Frage 2:
Welche Malnahmen sind seit dem Jahr 2000 fur den Erhalt der

aufgelisteten Schlésser und Burgen durchgefihrt worden? (Bitte
Zeitraum, MalBnahme, Zweck und Kosten fir jedes Bauwerk einzeln
auflisten.)

Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 1

Frage 3:
Wieviel Geld hat das Land NRW seit dem Jahr 2000 in die aufgelisteten

Schlésser und Burgen investiert? (Bitte nach Bauwerk, Jahr und
Verwendung des Geldes auflisten.)

Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 1

Frage 4:
Gibt es neben dem Land fiir die entsprechenden Bauwerke weitere

Zuschussgeber oder Forderer? (Bitte fir jedes Bauwerk, sofern
vorhanden, Férderprogramm/ Zuschussgeber und jéhrliche Forder-
summe nennen.)

Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 2

Frage 5:
Welche Einnahmen verzeichnet das Land NRW seit dem Jahr 2000 fir

die entsprechenden Bauwerke? (Bitte fur jedes Bauwerk und Jahr
angeben. Z.B. Spenden, Eintrittsgelder, etc.)

Die Beantwortung ergibt sich aus der Aniage 2

ael Groschek
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